

# Рецензии

УДК 94(470.55)»1990—2000»  
ББК ТЗ(2Р-4Че)

DOI: 10.14529/ssh190317

## РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ А. В. САМОХИНОЙ И А. Л. ХУДОБОРОВОДА «НА КРУТЫХ ПОВОРОТАХ РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ: СТАНОВЛЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЭЛИТЫ ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ. 1990—2000»<sup>1</sup>

**И. В. Сибиряков,**

*Южно-Уральский государственный университет, г. Челябинск, Российская Федерация*

Представлен анализ содержания монографии А. В. Самохиной и А. Л. Худобородова «На крутых поворотах российской истории: становление политической элиты Челябинской области. 1990—2000». Отмечена важность научной разработки данной темы, достойная источниковая база исследования, глубокий историографический анализ. Подчеркивается, что структура работы, предложенная авторами логична, а полученные результаты исследования обоснованы, представляют большой научный и практический интерес.

*Ключевые слова: новейшая история России, политическая элита, Челябинская область.*

Монография А. В. Самохиной и А. Л. Худобородова посвящена очень важной для современной исторической и политической науки теме, а именно анализу процессов формирования новой региональной элиты России. В центре внимания авторов оказался такой значимый для Российской Федерации регион, как Челябинская область. Глубокие институциональные реформы, которые проходили здесь, как и по всей стране, в начале 90-х гг. XX в., оказали огромное влияние на порядок формирования, состав и основные направления деятельности политической элиты.

Монография имеет простую логичную структуру, которая позволяет читателю почти сразу же понять авторский замысел и логику изложения, представленного материала. Основу структуры монографии составляют: введение, три главы, заключение, список источников и приложения.

Уже в первой главе книги авторы монографии дали развернутую характеристику источниковой базы своей работы. При подготовке монографии исследователи использовали материалы 36 фондов 9 архивов (из них 3-х центральных), что позволило им создать хороший документальный фундамент для своего проекта. Помимо архивных документов при написании монографии активно использовались: периодическая печать, как центральная, так и региональная, воспоминания губернаторов Челябинской области, опубликованная в различных сборниках документов электоральная статистика и т. д. Следует подчеркнуть, что авторы монографии сумели эффективно использовать в своей работе материалы, размещенные в русскоязычном сегменте сети Интернет (с. 34).

А. В. Самохина и А. Л. Худобородов обратили внимание на то, что ученые, которые занимаются

изучением феномена новой региональной политической элиты в современной России, используют для этого в первую очередь данные, полученные такими научно-исследовательскими и научно-аналитическими центрами, как Ассоциация исследователей российского общества XX в., Центра изучения элиты Института социологии РАН, Аналитического центра Юрия Левады и т. д. Много и последовательно сюжеты, связанные с эволюцией современной российской политической элиты изучают О. В. Гаман-Голутвина, О. В. Крыштановская, В. В. Согрин, Л. Ф. Шевцова и др. Авторы рецензируемой монографии достаточно подробно проанализировали монографические исследования ведущих российских политологов, социологов, историков. Среди работ специалистов, занимающихся проблемами именно региональных политических элит, А. В. Самохина и А. Л. Худобородов, особо выделили работы Н. В. Петрова, М. А. Пономарева, Н. Ю. Лапиной и др. Есть в историографическом разделе монографии и анализ нескольких диссертаций, как кандидатских, так и докторских по исследуемой проблематике. Вывод, к которому приходят авторы монографии, проведя анализ большого количества научных публикаций, о том, что тема становления и эволюции политической элиты Челябинской области в ходе реформ 1990-х гг. пока еще «не являлась предметом специального исследования в рамках исторического подхода» (с. 28) можно, на наш взгляд, считать обоснованным.

Обоснованными представляются и хронологические границы данного научного проекта. Методологической основой исследования заявлен традиционный для таких работ междисциплинарный подход, который позволяет наиболее полно использовать возможности смежных социально-гуманитарных наук, в первую очередь истории, политологии и социологии, для получения наиболее полных научных результатов.

Традиционным представляется и набор тех подходов, с помощью которых А. В. Самохина и А. Л. Худобородов попытались осмыслить

<sup>1</sup> Самохина, А. В. На крутых поворотах истории: становление политической элиты Челябинской области. 1990—2000 / А. В. Самохина, А. Л. Худобородов. — Челябинск : Край Па, 2018. — 156 с.

## Рецензии

эволюцию политической элиты Челябинской области в условиях глубокой трансформации общества 90-х годов XX в. Его основу составили: модернизационный подход, цивилизационный подход, институциональный подход. Не менее традиционным выглядит использование авторами монографии при проведении своего исследования общенаучных, специальных и частных методов, в число которых попали: философский метод, историко-сравнительный метод, структурно-функциональный, биографический и др.

Для определения ключевого в рамках данного проекта понятия «региональная политическая элита» А. В. Самохина и А. Л. Худобородов использовали работы С. А. Кислицына, Н. Ю. Лапина, А. Е. Чирикова.

В рамках второй главы монографии А. В. Самохина и А. Л. Худобородов глубоко исследовали социально-демографические характеристики политической элиты Челябинской области в конце XX в. Они пришли к обоснованному, хотя и ожидаемому выводу, что «у власти в исследуемый период времени находились люди с высоким уровнем образования, преимущественно мужчины» (с. 57). Не стал научной сенсацией и тот факт, что у большинства из них было техническое образование. Выделив в отдельный параграф анализ процессов развития судебной системы в Челябинской области в 1990-е гг., авторы монографии установили, что прогресс в развитии этой системы не был всеобъемлющим и, несмотря на очевидные успехи, достигнутые в эти годы «требовались дальнейшие шаги по совершенствованию судебной системы» (с. 95).

Авторы монографии изучили механизм взаимодействия региональной политической элиты с экономическими, политическими, конфессиональными и социальными институтами общества в 1990-е годы. Они совершенно справедливо констатировали, что политический плюрализм, проявившийся в первой половине 90-х гг. «содержал в себе элементы конфронтационности и не способствовал стабилизации в экономической, политической сфере. Диалог между ними был нередко достаточно сложным и резким. Только к середине 90-х гг. появилась тенденция к достижению консенсуса между основными политическими силами» (с. 115).

Отдельный параграф монографии посвящен восприятию политической элиты и ее деятельности в массовом сознании жителей Челябинской области в 1990-е годы. А. В. Самохина и А. Л. Худобородов убедительно показали, что это восприятие было противоречивым. С одной стороны, многие представители этой элиты воспринимались в массовом сознании, как «коррупцированная элита» или «криминальная власть», а, с другой стороны, в регионе существовало уважительное, «доверительное отношение населения к избранному губернатору П. И. Сумину» (с. 128). Предложенный авторами монографии вариант объяснения этого феномена, представляется нам рациональным и очень интересным, с точки зрения определения алгоритма исследования многих сложных процессов, происходивших в регионах Российской Федерации в конце XX в.

Самостоятельную ценность имеют приложения к работе, в которые включены письма жителей Челябинской области в средства массовой информации по различным проблемам, накопившимся в жизни региона в исследуемый период и телеграммы жителей области, адресованные к первому Президенту России Б. Н. Ельцину. Эти письма могут стать хорошей основой, как для выполнения учебных заданий для студентов и школьников, так и для реализации новых научных проектов, как регионального, так и федерального уровня.

На наш взгляд, представленная южноуральскими учеными работа, только выиграла бы, если бы при ее создании авторы использовали так называемые эго-источники, фотографии, отразившие многие переломные болезненные моменты в истории формирования новой региональной элиты, провели сравнения процессов становления политической элиты Челябинской области с процессами становления новой политической элиты в других регионах Урала или даже Российской Федерации в целом.

Тем не менее, на наш взгляд, научный проект, реализованный А. В. Самохиной и А. Л. Худобородовым, следует признать успешным. Он, безусловно, даст новый импульс исследованиям в области региональной политической истории, позволит лучше понять некоторые процессы, происходившие в стране в конце XX в., и продолжающиеся сегодня.

*Поступила в редакцию 20 мая 2019 г.*

**СИБИРЯКОВ Игорь Вячеславович**, доктор исторических наук, профессор кафедры «Отечественная и зарубежная история» Южно-Уральский государственный университет (г. Челябинск, Российская Федерация). E-mail: sibirjkovig@mail.ru

**REVIEW OF MONOGRAPHY BY A. V. SAMOKHINOV  
AND A. L. KHUDOBORODOVA «ON THE RIGHT TURNS  
OF RUSSIAN HISTORY: THE FORMATION OF THE POLITICAL ELITE  
OF THE CHELYABINSK REGION. 1990—2000»**

*I. V. Sibiriyakov*, *sibirjkovig@mail.ru*  
*South Ural State University, Chelyabinsk, Russian Federation*

The analysis of the content of the monograph by A. V. Samokhina and A. L. Khudoborodova “At the sharp turns of Russian history: the formation of the political elite of the Chelyabinsk region. 1990—2000. The importance of the scientific development of this topic, a worthy source base of the research, and a deep historiographic analysis are noted. It is emphasized that the structure of the work proposed by the authors is logical, and the results of the study are justified, are of great scientific and practical interest.

*Keywords: recent history of Russia, political elite, Chelyabinsk region.*

*Received May 20, 2019*

**ОБРАЗЕЦ ЦИТИРОВАНИЯ**

Сибиряков, И. В. Рецензия на монографию А. В. Самохиной и А. Л. Худобородова «На крутых поворотах российской истории: становление политической элиты Челябинской области. 1990—2000» / И. В. Сибиряков // Вестник ЮУрГУ. Серия «Социально-гуманитарные науки». — 2019. — Т. 19, № 3. — С. 113—1115. DOI: 10.14529/ssh190317

**FOR CITATION**

Sibiriyakov I. V. Review of monography by A. V. Samokhinov and A. L. Khudoborodova «On the right turns of russian history: the formation of the political elite of the Chelyabinsk region. 1990—2000». *Bulletin of the South Ural State University. Ser. Social Sciences and the Humanities*. 2019, vol. 19, no. 3, pp. 113—115. (in Russ.). DOI: 10.14529/ssh190317